



## ПАМЯТИ АСКАРА ШАКЕНОВИЧА СЕЙСЕНБАЕВА:

**«ОДНАЖДЫ И НА ВСЮ ЖИЗНЬ...»**

28 апреля 2020 года известному казахстанскому врачу-ревматологу Аскару Шакеновичу Сейсенбаеву исполнилось бы 65 лет.

**Он внес значительный вклад в развитие отечественной ревматологии. И отдавая дань его профессиональному таланту, зарубежные и казахстанские коллеги ввели в традицию проведение конгресса ревматологов, посвященного памяти А.Ш. Сейсенбаева.**

На этой площадке обсуждаются актуальные вопросы современной ревматологии, идет обмен практическим опытом и знаниями. И радуется, что год от года растет число участников, причем среди них всегда много молодых ревматологов.

Имя Аскара Шакеновича, врача, основателя школы казахстанских ревматологов, его бесценный опыт и огромный вклад в развитие ревматологии остаются важной страницей в истории здравоохранения. И эта трепет-

ная память об Учителе, продолжение его дела, заложенных им традиций дорогого стоят.

Аскара Шакеновича Сейсенбаева помнят не только как уникального врача, ученого, но и замечательного человека, чьи творческие способности простирались далеко за пределы медицины.

За эти шесть лет его отсутствия на этой земле окружающие оценили масштаб личности Аскара Шакеновича, осознав всю глубину утраты. Остается только сожаление, что человек ушел на излете своей жизни, профессии и благородного дела, которому долгие годы верно служил...

Человек уходит, дело остается. В этом справедливость преемственности, когда история сохраняет имена, которым мы обязаны многим. В его случае – это сотни вылеченных пациентов.

Вместе со своими коллегами-сподвижниками Аскар Сейсенбаев приложил много усилий, плодотворно работал, чтобы поднять качество лечебной практики, подкрепляя ее научными изысканиями. Благодаря этому одна из сложнейших отраслей здравоохранения прошла этап становления. Ревматология в Казахстане в те годы крепко встала на ноги. И как наука, шагнула далеко вперед. Это признавали и признают его зарубежные коллеги. Он расширил границы сотрудничества, создав большое профессиональное сообщество.

Вложенные силы и энергия, достигнутые показатели и реальные результаты в теории и практике, идеи и открытия привели его к успеху. Неслучайно А.Ш. Сейсенбаева называли флагманом ревматологии.

Он уделял любимой профессии всего себя. Успешно защитив кандидатскую диссертацию, в 1987-1990 годы стал работать в г. Москва над докторской диссертацией, выбрав актуальную тему «Иммунные нарушения и их коррекция при ревматоидном артрите». На базе НИИ ревматологии АМН СССР защитил ее в 1990 году, получив блестящие отзывы.

Чтобы идти в ногу с мировой клинической ревматологией, в 1991 году прошел стажировку в Институте ревматологии и ортопедии в швейцарском городе Базель.

С 1990 по 1992 годы работал профессором на базе Семипалатинской медицинской академии. В 1992-1998 годы

был заведующим кафедрой внутренних болезней. Вклад Аскара Шакеновича Сейсенбаева в обучение молодых специалистов в вузе высоко оценили, удостоив в 2013 году звания почетного профессора Семипалатинского государственного медицинского университета.

Чтобы развивать медицинскую науку, в 1998 году организовал специализированный журнал «Медицина», став главным редактором. С его легкой руки ныне авторитетное издание более 20 лет известно в широких кругах авторов и подписчиков. И это не был единственный опыт. Со свойственной ему энергией развивал издательскую деятельность, основав специализированные издания «Здравоохранение Казахстана», журналы «Consilium», «Практический врач», «Eurasian journal of rheumatology», «Қазақстан дәрігері», газету «Новости Здравоохранения». С 2007 года в должности заместителя главного редактора в журнале «Вестник Казахского национального медицинского университета» большое внимание уделял актуальным вопросам медицинской науки, открывал новые имена ученых, популяризируя успехи практических врачей. Имя А.Ш. Сейсенбаева было хорошо известно в издательском мире, неслучайно его избрали президентом Ассоциации научных редакторов Центральной Азии.

Доктора медицинских наук А.Ш. Сейсенбаева пригласили профессором кафедры терапии, назначив вскоре зав. кафедрой семейной медицины и поликлинического обучения в КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова. Преподавательская работа требовала целеустремленности и настойчивости. Здесь он вырос в большого ученого, профессора, став прекрасным врачом и педагогом. Аскар Шакенович возглавил в качестве директора Института трансляционной и доказательной медицины, руководил модулем ревматологии КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова.

Стажировка по дизайну научных исследований (Ричмонд, Вирджиния, США) в 2009 году помогла ему осуществить профессиональный подход к данной сфере. В 2011 году впервые в Центрально-Азиатском регионе был соорганизатором семинара по редактированию научных публикаций и индексации научных изданий («For attending the First Eurasian Course on Biomedical Writing and Editing»), прошедшем при содействии Академии фундаментальной и клинической медицины.

А.Ш. Сейсенбаев вел активную научную деятельность, став автором свыше 200 научных работ, публикуя статьи в изданиях с высоким импакт-фактором. Научные изыскания дали свои плоды и были основой 5 монографий и 16 патентов на изобретения, дав ему статус действительного члена Академии клинической и фундаментальной медицины РК. Его удостоили почетным Знаком «Отличник здравоохранения РК».

Талантливому организатору в 2000-2007 годы избрали главным ревматологом Казахстана. Аскару Шакеновичу было доверено право представлять на международных конгрессах и научно-практических конференциях ревматологию нашей страны. Он был организатором I конгресса ревматологов в г. Алматы в 2007 году.

Профессор А.Ш. Сейсенбаев был избран президентом Ассоциации ревматологов Центральной Азии, входящей в Лигу ревматологов Азии и Тихоокеанских стран. Это была ответственная миссия и высокое доверие.

Как серьезный вклад в науку и практику был признан научный проект по экспериментальным и клиническим аспектам липосомной технологии, реализованный под его руководством.

Аскар Шакенович уделял большое внимание воспитанию молодых ревматологов – под его руководством они успешно защитили ряд кандидатских и докторских диссертаций по клинической ревматологии.

Тщательно готовился к проведению международного конгресса по проблемам сердечно-сосудистой ревматологии. Жил в таком вот стремительном темпе, писал новую монографию даже когда терял здоровье.

Ему помогал тот профессиональный фундамент, который был заложен в молодости. После лечебного факультета Семипалатинского мединститута он работал фельдшером на станции «скорой помощи» и медбратом в ЦГБ. Пройдя интернатуру по терапии, преподавал биохимию, работал участковым врачом, старшим лаборантом кафедры госпитальной терапии Семипалатинского мединститута.

Эта школа не прошла бесследно. Изучение иммунобиологических лабораторных методов положило начало большой карьере ученого А.Ш. Сейсенбаева. В 1984 году защитил кандидатскую диссертацию. Следующий шаг в его биографии был тоже логичен – он стал доцентом кафедры поликлинической терапии.

Так он сполна использовал все возможности к самореализации, став блестящим ученым и практиком. За всем этим стоит неимоверный труд, упорство и желание заниматься любимым делом.

Его уход в 57 лет был несправедливо ранним – ведь осталось много планов, идей, незавершенных дел...

Аскар Шакенович оставил после себя и большой творческий багаж. Рассказы, повести, песни, стихи, киносценарии и литературные произведения. Глубокие раздумья о жизни нашли отражение в строках романа «Роса молитвы», в книгах «Возвращение к жизни», «И не было лучше брата». Вложил душу в ставшие известными песни «Семей», «Дәрігер», «Родная», создав даже гимн Школы общественного здравоохранения.

Он черпал вдохновение в музыке, играл на музыкальных инструментах. Аскара Шакеновича запомнят как открытого, доброго, с большим юмором, удивительного и счастливого человека, трепетно относящегося к семье, коллегам, ученикам. Цельная натура, которого природа наградила многими талантами, умением любить всем сердцем и жить полной жизнью. Наверно, поэтому он так много успел...